



DIARIO DEFENSOR DE LOS INTERESES MORALES Y MATERIALES DE LA REGION

AÑO I.	PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN.	REDACCIÓN Y ADMINISTRACIÓN,	ANUNCIOS Y COMUNICADOS.	Núm. 27
	En provincias, un mes 1 Pts.	TRINIDAD, 5.	A precios convencionales. No se devuelven los originales.	

DE AGRICULTURA

Por turbio que se ponga el entendimiento a fuerza de terrores de inminente ruina, ó inmoderada alegría, por sorprendentes ganancias, no creemos que llegue a nublarse en él por completo la claridad para ver, á lo menos la evidentísima verdad de que la vida de la agricultura española se hace cada día más imposible, entregada por completo á los azares atmosféricos y á los caprichos veleidosos de una política que nunca ha sido mala, si no peor.

La falta de vias de comunicación, que tanto en la abundancia como en la escasez recrudescen los perjuicios, ya forzando la depreciación, si hay muchas existencias, ya encareciendo la importación, si no las hay, y dificultando en todocasola remuneradora colocación de los productos, es uno de los grandes factores, que agrandan los daños que sufre nuestra agricultura abandonada y sin rumbo entre abismos y despeñaderos.

Las tarifas de las pocas y deficientes vias ferroviarias que tenemos, son otro elemento de agravación para los conflictos que cada día, con más frecuencia han de presentarse á nuestra abandonada agricultura.

De modo que á las calamidades de la adversidad del tiempo hay que agregar los daños de

las dificultades materiales que al mútuo auxilio social pone nuestro atraso y nuestro abandono.

Claro está que hay quien explota todo esto con astucia y crueldad, no pocas veces sacando de ella pingües provechos; pero estos mismos, cegados por la ambición del inmediato y tangible fuero, desdeñan cooperar á la labor uniforme y colectiva que se necesita emprender, si tenemos empeño en que la agricultura salga de la situación angustiosa en que se encuentra, no fijándose en que todos sus actuales lúcrs son mezquinos, comparados con las garantías de defensa contra las infinitas eventualidades á que viven expuestos, que les dejaría mirar con atención el problema y dedicarse á darle la única solución que tiene, que es la organización de todos los cultivadores para la defensa de sus propios intereses, tanto en lo que las leyes vigentes dejan encomendado á la vida privada, como en cuanto se necesite intervenir en la vida pública.

En una palabra; la agricultura necesita defensas técnicas y economías contra las eventualidades naturales adversas y garantías de remuneración, y ni la una cosa, ni la otra, la podrán conseguir los agricultores mientras no piensen más que en acechar unos nublados, para bajar

ó subir una peseta, según los casos, sin saber luego si habrá quien se la pague.

Es necesario que se apresten á la conquista con todos los medios necesarios para lograr esas defensas y esas garantías, lo cual solo se obtiene mediante la cooperación decidida de todos desligándose de otros compromisos que no estén directamente relacionados con los intereses agrícolas, que es lo único que interesa á la región.

COSMOMANIA

CALENDARIO ISRAELITA: — Está computado sobre el curso de la Suma y del Sol.

El año se divide en meses lunares de 29 30 ó días; tiene doce meses (común) ó 13 meses (embolísmico). El año común tiene 353 días (defectivo), 354 días (regular) ó 355 días (abundante). El año embolísmico, es decir, el año de 13 meses, tiene 383, 384 ó 385 días. Estos años se suceden (doce comunes y siete embolísmicos) de tal modo, que después de un periodo de 19 años el principio del año judío empieza en la misma época del año solar. Los años embolísmicos son los 3.º, 6.º, 8.º, 11.º, 14.º, 17.º y 19.º del ciclo de 19 años. El año 5667 del año judío corresponde á nuestro año 1907.

HACIENDO PATRIA

Saliendo de Orihuela por la carretera del Mediodía que conduce á Torreveja en una orilla del camino muy cerca del puen-

te de hierro del ferro-carril y en medio de un sitio pintoresco por su vegetación y frondosidad, se levanta al presente un gran edificio destinado á la fabricación de distintas industrias y que se titula «La Industria Agramadora» propiedad del rico comerciante de Cartagena D. José García y García.

Dicho edificio al que podemos llamar con propiedad templo consagrado al trabajo, ha sido levantado de planta con arreglo y sujeción al adelanto y progreso de la época moderna, invirtiéndose en las obras de construcción del mismo, toda una fortuna que asciende á muchos miles de pesetas.

En la Agramadora se limpia, se espada, se rastrilla y se refina el cáñamo de todas las clases y precios: se embasa el rico pimienta en cáscara y molido, haciéndose la molienda en molinos de su propiedad, y también se cortan y asierran maderas por procedimientos de la mecánica, empleándose como fuerza motriz el vapor que alimenta y pone en movimiento una sección de máquinas propias «ad hoc» de gran potencia y mucho valor.

En los diferentes trabajos y menesteres de este importante establecimiento industrial que es uno de los mejores de las provincias de Alicante, Murcia, Valencia y Albacete, encuentran jornal diario más de cien obre-

ros que con su oficio ú ocupación tienen asegurado el pan de sus familias todo el año.

El pueblo trabajador de Orihuela y con él cuantas personas se interesan por el bienestar y engrandecimiento de la patria *chica* elogian mucho al noble cartagenero D. José García y García por la instalación de su magnífica «Agramadora» en nuestra población.

Su dueño ha conseguido á fuerza de constancia y de grandes trabajos introducir y dar á conocer en los principales mercados de Europa y América el cáñamo, pimienta y otros artículos propios de este privilegiado país agricultor bajo el nombre y marca de su verdadera procedencia.

Todos los esquimos y frutos que la casa de D. José García y García exporta al extranjero, llevan unido á la calidad envidiable del artículo, el nombre de Orihuela célebre ya en todas las plazas y mercados del mundo, por los frutos excelentes que produce su fértil, rica é incomparable vega.

Es representante del Sr. García en esta ciudad, D. Salvador Ros, persona de gran actividad é inteligencia que goza de muchas relaciones en el mundo comercial, teniendo con él muy bien garantidos sus intereses, el propietario de «La Industria Agramadora».

J. S.

POLITIQUEO

Al tomar hoy la pluma, acude á mi mente el grandilocuente discurso que el Sr. Ruiz Capdepón pronunció el día 4 de Febrero de 1891 en el patio de la Universidad del Colegio de Santo Domingo. Aún parece que oigo su voz: «*Si alguna vez la fortuna, hoy adversa, volviera á serme propicia, creedme, porque es lo digo con toda la sinceridad de mi alma, cuanto yo fuera, cuanto yo valiera, lo sería y valdría Orihuela*».

El Sr. Capdepón no tardó mucho en escalar la meta del poder, pero Orihuela, la patria chica donde vió la primera luz, la ciudad que lo elevó á tan alto puesto no llegó á ministro.

Por eso hoy que Capdepón ha pasado á la historia, hoy que

el Sr. Ballesteros ha sido derribado de su alto pedestal, tomamos con una mano el escarpelo de la crítica, con la otra abrimos el libro de los hechos, y vamos á hacer un estudio detenido de lo que al partido liberal debe Orihuela.

Al mismo tiempo alentaremos al partido que hoy disfruta el poder, á que emplee todas sus energías juveniles en la prosperidad de la bella Orcelis.

Presentaremos ante sus ojos el retrato de la *administración* liberal, para que emprendiendo nuevos derroteros vele por los intereses del pueblo, si no quiere que la opinión honrada los maldiga.

Kascarrabias.

HOJAS SECAS

Si alguna vez en algún solitario camino me veo alumbrado por la luz de un crepúsculo me acuerdo de ella. Enriqueta era así, un suspiro melancólico, una alegría que pasa, una poesía tristona que invita á soñar.

Y esta mujercita adorable me ha traído las sensaciones más dulces de mi vida. Rozar su mano con la mía, extasiarme mirando sus ojos negros, contemplar su rostro moreno lleno de gracia y admirar las ondulantes líneas de su cuerpo andaluz eran todas mis delicias,

Y así he disfrutado y así he vivido feliz.

Á dos promesas entrecortadas por un suspiro cursi, á entornar los ojos un poco para mirarme con picardía, á cerrarlos y colorear sus mejillas cuando yo lo hacia, es decir unas cuantas ternuras y muchas majaderías he estado durante seis años llamándole amor.

»Y ahora que soy moro« no he visto necesidad más grande.

Pero siempre que por un camino solitario me alumbrá la luz apagada y rojiza del crepúsculo me acuerdo de aquella niña que tontamente me hizo gozar y reir....

* *

Yo he vivido de ensueños é ilusiones. Siempre he tomado en serio los cuentos de hadas me han entretenido los espectáculos de fantasía, y he creído muy fácil escalar los nombres de la

gracia y muy risueño hacerlo hallando cabezas de enemigos. El placer de la venganza fué el placer de los dioses.

Y aún cuando yo no soy Dios ni D. Trino siquiera, me ha gustado ese placer, como me han gustado todas las barbaridades que la humanidad canonizó de heroísmo y la historia les levantó pedestales.

La entrada de los bárbaros, Atila el Cid, Carlos V, Napoleón-Lepanto, Trafalgar, el 2 de Mayo, me han parecido páginas gloriosas y nombres envidiables.

Los actos sanguinarios y los héroes bandidos me han entusiasmado siempre.

La humanidad me ha parecido hermosa únicamente cuando se ha destrozado, los grandes hombres solo eran para mí los que ahogando vidas llegaron á la meta de la heroicidad y los que aniquilando pueblos supieron vencer y *quedarse solos*.

La vida solo era gloriosa y digna allí donde acaba, en la muerte y en la desolación.

Hoy es muy distinto lo que me entusiasmo, la paz del mundo, la tranquilidad de los pueblos, el amor, la fraternidad, el trabajo solitario, mudo y constante, que lejos de acabar con el hombre, con la humanidad los hace grandes y dignos.

Los leones del escudo español, el Águila francesa y el leopardo inglés me irritan y me escandalizan. Para emblemas elegiría ramos de olivo y alondras.

Ya no acierto á ver la nobleza en la punta de las espadas y solo admiro en los corazones sin mancha de rencor y odio.

Ya sé que esto no inspirará odas valientes de Herrera, ni otros escritos que yo haría caer dentro de un Código Penal por excitaciones que son á la barbarie, pero en cambio escribiré ottonales y cantos á la vida dulce y pacífica del amor.

Y mientras estas hojas secas van cayendo del árbol de las ilusiones regado por la pésima educación que recibimos, otras hojas brotarán en el árbol de la realidad á impulso de una primavera de paz y de amor.

Filo.

BIBLIOGRAFIA

Flor de Presidio por M. Gorón ex-jefe de policía de París y E.

Gautier.—Si alguna de las novelas publicadas en estos últimos tiempos merece el dictado de «novela científica», FLOR DE PRESIDIO tiene á él indiscutible derecho. A las sagaces y maravillosas intrigas del famoso ex-jefe de policía GORÓN, se unen las más hermosas disertaciones científicas basados en asuntos de actualidad que son la preocupación de los sabios de todos los países.

Descontando lo que pudiéramos llamar enredo, indispensable en toda novela, queda en las páginas de este libro inmenso caudal de conocimientos de los más modernos, de los que no han vulgarizado todavía escritores nuevos. Tiene además una tendencia social muy conforme con las novísimas ideas que andando el tiempo constituirán la verdadera redención humana.

Se publica en cuadernos de 32 páginas con magníficas ilustraciones del célebre artista Méndez Bringa y otros no menos distinguidos, á 0'25 céntimos de peseta cada uno.

Dos tomos 25 pesetas.

Esta obra se halla de venta en el centro editorial de Alberto Martin.—Barcelona.

EL COCO

Pensando en los motivos de este articulito, por fuerza me he de indignar y por fuerza me he de reir muchas veces.

¿Has ido, paciente lector, al distrito de Dolores y has hablado aquí en Orihuela con alguien de aquel distrito?

Si me dices que sí, también como yo te habrás indignado y como yo te habrás reído oyendo á veces las amenazas más ruines que pone en juego el procedimiento más vil, escuchando otras bravatas infantiles y desafíos estúpidos.

Ya digimos días atrás las palabras aquellas que, babeando rencores, pesan sobre la cabeza de un torrevejense.

«Dios me dé salud para vengarme».

Y esto porque en uso de un perfectísimo derecho, dió su sufragio al paisano, al amigo, al ilustre hijo de Torreveja don Joaquín Chapaprieta.

Del mismo corte pudiéramos

ir mostrando las pruebas de lo que son los hombres cuando un mal procedimiento les lleva a un fin peor.

A quien le quitan la media docena de tahullas que con mucho trabajo supo cultivar en provecho del amo electorero.

Quien vé desaparecer de su peluquería á antiguos parroquianos, como si el dar el voto á uno ú otro candidato significase afectar mejor ó peor.

Y muchos han mudado de estanco, de tienda de comestibles y es posible que de betunero.

Estas bajezas que hacen reír van coronadas con amenazas crueles, porque al decir de algunos al vivir en Dolores siendo Diputado D. Trino, va á ser cosa imposible para sus enemigos políticos.

Y lo peor es que lo creemos y á estas horas hubiésemos emigrado, si realmente D. Trino tuviera que ver algo en el distrito de Dolores.

Pero ¡ah! que para bien de nuestras cabezas, tal vez D. Trino no será Diputado por Dolores y si lo fuese, en sus barbas podríamos reírnos, pues habrá de carecer de toda fuerza en él y correrá el ridículo que situaciones, votos y simpatías le vuelvan la cara para mirar á otro.

El no lo cree así y tampoco lo creen los suyos; peor para ellos, pues el desengaño de su ilusión está cerca.

Nosotros seguiremos viendo con simpatía todo ese movimiento de aversión al Diputado que en 17 años nada ha hecho por no poder ó por no saber en provecho de la región, Las influencias las guarda D. Trinitario para otras cosas, por ejemplo, para favorecer á los que escribimos en LA HUERTA.

Si, amados lectores; D. Trino ha pedido una lista de los que escribimos en este periódico y nosotros que no aspirábamos mas que el aplauso público cuando luchásemos por los intereses regionales, estamos muy contentos, porque una prebenda ó tal vez una vara de virtudes nos vá á dar D. Trino.

¿O pedirá la lista para «vengarse si Dios le dá salud?»

Sea para lo que sea, por nosotros que tenga salud larga y abundante, Y si conocernos ansia, venga á esta redacción y tendremos sumo gusto en salu-

darle y obsequiarle, ya veremos con qué.

NOTICIAS

Aviso á los concurrentes del Casino

En Secretaria, en donde hay servicio de escritorio, no se puede escribir. Es una habitación reservada á tertulia (!).

Seguiremos ilustrando á los señores socios lo que se puede hacer y lo que no se puede hacer en los salones y departamentos del Casino Orcelitano.

Ha marchado á la capital, D. Francisco Germán, acompañado de varios amigos políticos.

Feliz viaje.

«El Correo» de Alicante, ha publicado un artículo titulado *Haciendo Patria*, el cual reproducimos en nuestro periódico por tratarse de cosas de nuestra querida ciudad,

Hoy día 3 de Mayo, han empezado los toques de conjuro en nuestro templo Catedral continuando hasta el 14 de Septiembre próximo.

Los poéticos ejercicios del mes de las flores que se ven verificando en las iglesias de Monserrate, Sta. Justa, Santo Domingo y San Francisco en honor de la Santísima Virgen bajo la advocación del Amor Hermoso, se celebran con gran solemnidad, asistiendo á estos cultos numerosos fieles.

Por nuestro sábio Prelado, han sido nombrados curas párrocos de Bigastro y Benijofar, los señores don Salvador Quesada y D. José García Soriano respectivamente.

Dichos nombramientos, por haber recaído en dos jóvenes sacerdotes muy ilustrados y virtuosos, han sido muy bien recibidos.

Nuestra enhorabuena.

Se vende una casa en la Calle del Angel.

Para informes: Jesé M. Sarabia.

Por ausencia del director de este periódico D. Rafel Rogel se ha encargado de la dirección del mismo el fundador y propietario de LA HUERTA, D. José Escudero Bernicola.

El colegio de Abogados de Alicante ha celebrado un gran banquete en el Gran Hotel, en honor del nuevo diputado D. Manuel Senante.

Asistieron muchísimos abogados, sin distinción de ideas políticas, como prueba de las simpatías de que goza.

El que se prepara para el domingo en el Hotel Samper será monstruo.

TEATRO

Ideal Cinematógrafo

FUNCIÓN PARA HOY

3 Mayo de 1907.

EXTRAORDINARIO PROGRAMA

8 cuadros de duración 8

y éxito sorprendente

Gran atracción

ORDEN DE LA FUNCIÓN

- 1.º Sinfonía por la orquesta.
- 2.º La preciosa cinta titulada
- LECHE NEGRA
- 3.º La cinta de gran duración y efecto.

CARTAS ANIMADAS

- 4.º El precioso cuadro titulado

NÚMERO 100

- 5.º En colores:

HADA DE LA PRIMAVERA

6.º ÉXITO.—La preciosa película.

PROBLEMA DIFICIL

7.º GRAN ÉXITO.—Película de 400 metros.

CONEJOS DEL DOCTOR

8.º Sorprendente cuadro titulada.

EFFECTOS DE LUNA

9.º ESTRENO: ÉXITO, SEGURO.

El cuadro de más risa que hasta hoy se ha presentado, película graciosísima, titulada.

LA PURGA DE PAPÁ

Secciones á las 7 y media, 8 y media y 9 y media de la noche:

Todas las noches programa variado con estrenos sorprendentes.

PRECIOS.—Preferencia 0'30 céntimos, Paraiso, 0'15 y Palcos y plateas sin entrada 0'50.

PANERIA

DE

ELEUTERIO GARCIA

MAYOR, 14.

Hay que ver el bonito y variado surtido de estambres, lanas, alpacas, y driles, que en esta casa se han recibido para la presente temporada; y tanto por la novedad como por su economía en los precios, merecerán la aceptación de este elegante público.

Especialidad en merinos para sotanas y manteos.

INFORMACIÓN ESPECIAL

DE

LA HUERTA

Sigue la marejada liberal.

Madrid (3—13)

Entre los elementos de Moret hay distintas opiniones acerca del retraimiento en la próxima lucha para senadores.

Se espera con impaciencia conocer la actitud de D. Segis.

Lo que dice Canalejas.

Madrid 3—13'10.)

El expresidente del congreso ha hecho manifestaciones sobre el asunto.

Dice que no comprende dicha retirada, pues en la de diputados estuvieron los liberales más perseguidos.

Entonces hubiera ido yo gustoso con ellos al retraimiento, pero que ahora no procede.

Acuerdos definitivos. — ¿Se extiende al Congreso?

(Madrid 3—13'40)

Háse acordado no ir á la lucha, dejando en libertad á algunos, que se presentan por academias y otras corporaciones lo mismo que á los que tenían hechos trabajos preparatorios.

Muchos liberales opinan que yéndose al retraimiento en las elecciones de senadores, se deben retirar de la cámara baja los dipurados que componen la minoría moretista.

Otros creen que se impone la obstrucción en toda la línea.

Maura.

(Madrid 3—13'45)

El presidente del consejo de minisros se muestra tranquilo ante las amenazas de los liberales.

Imp. de Luis Zerón.—Orihuela.

Sección de Anuncios

LA HUERTA

diario defensor de los intereses morales materiales de la región

NO SE PUBLICA LOS DOMINGOS

Precios de suscripción

Provincia, una peseta al mes. Madrid y extranjero, 3'50 ptas. trimestre. Anuncios y Comunicados á precios convencionales.

REDACCION Y ADMINISTRACION

PLAZA DE LA TRINIDAD, NÚMERO 5.

LA HUERTA publicará diariamente extensa información telegráfica.

Boletín de suscripción

Don _____
que vive en _____
provincia de _____
desea suscribirse al periódico LA HUERTA
por _____ meses.

El interesado.

LA HUERTA

Acuerdos definitivos. - 22
extiende al Congreso

(Madrid 3-13-10)

Hizo acordado no ir á la in-
cha, quedando en libertad á in-
gus, que se presenten por
academias y otras corporaciones
lo mismo que á los que tenían
hechos trabajos preparatorios.

Muchos liberales opinan que
yéndose al retiro en las
elecciones de senadores, se de-
ben retirar de la cámara de la mi-
nistrado que componen la mi-
nistratura.

Otros creen que se impone la
obstrucción en toda la línea.

Madrid 3-13-10

El presidente del consejo de
ministros se muestra tranquilo
ante las amenazas de los libera-
les.

Imp. de Luis Novoa. - Orihuela.

Sigue la marcha liberal.

(Madrid 3-13-10)

En las últimas sesiones de
may distintas opiniones acerca
del retiro de la ministra
lucha para sostener.
Se espera con impaciencia
conocer la actitud de D. Segura.

Lo que dice Canalejas.

(Madrid 3-13-10)

El vicepresidente del congreso
hecho manifestaciones sobre
el asunto.
Dice que no comprende dicha
retirada pues en la de libe-
los estuvieron los liberales más
perseguidos.

El ministro de Fomento, D. Segura,
toso con ellos al retiro.
pero que ahora no procede.

Gran Surtido de Persianas

DE HILO Y CADENETA

ALMACEN DE MUEBLES
DE

CARMELO SUBIELLA

13 Principe de Vergara 13

PRECIOS MUY ECONOMICOS

Por nuestro sitio privilegiado por
sido nombrados en las anteriores
Bigas y Benito los señores don
Salvador Guesada y D. José García
Solano respectivamente.
Dichos nombramientos por haber
recibido en los últimos años
muy buenas y virtuosas, han sido
muy bien recibidos.
Nuestra enhorabuena.

Se vende una casa en la Calle del
Ángel.
Para informes: José M. Sarrabia.

Por iniciativa del director de este
periódico D. Rafael Ángel de la Huer-
ta y de la dirección del mismo se
fundó y publicó LA HUERTA
D. José Pascual Benito.